



厝边人物

香迎八方客 一节竹筒饭

德化县雷锋镇焦溪村的吴信察夫妇，专注传统手艺二十年



竹筒要选当年的新竹



夫妻俩专注传统手艺二十年



葱头油、海蛎干、五花肉……配料丰富



米香混合竹香，让人回味无穷

海都讯(记者 田米 文图)

当肉香、米香混合着竹子的清香，香气扑鼻而来，味蕾瞬间被唤醒。在德化县雷锋镇焦溪村，有一种令人难以忘怀的独特美食——黑察竹筒饭。自2004年起，村民吴信察夫妇便以竹为媒，打造出远近闻名的竹筒饭。近日，海都记者来到焦溪村，探访这独特的乡村美食，以及夫妇俩对传统手艺的传承与发扬。

为何专注于竹筒饭的制作？吴信察告诉记者，小时候，每年出笋的季节，家里人就会去山上采笋，有段笋头很老不能吃，就切下来，把米放进去同煮，“煮熟后的笋筒米饭很好吃，大人小孩都喜欢。”

村子里竹子资源丰富，吴信察也深谙“靠山吃山”的道理。“竹筒要选当年的新

竹，新竹水分含量高，耐烧又能提升米的香味。”吴信察说，精心挑选过的竹筒，不仅是盛放米饭的器具，更是赋予这碗饭独特风味的“秘密武器”。

而作为竹筒饭的灵魂，选用的是德化本地自产的农家米+糯米，粒粒饱满，酥软可口。配料则丰富多样，葱头油、花生、海蛎干、五花肉、香菇、笋干……食材经过精心调配，与大骨头汤一同熬煮，形成了独特的“复合”香。

所有这些食材装入竹筒后，再置蒸汽锅中蒸煮两个多小时。随着时间推移，蒸汽不断升腾，水汽沿着竹筒内壁缓缓渗入米饭中，竹子的清香与米饭的醇厚相互交融。当锅盖被缓缓揭开，一股混合着饭香、竹香和肉香

的气息扑面而来，味蕾瞬间被唤醒。

此时取刀轻轻劈开竹筒，米饭的温润与饱满映入眼帘，用筷子轻轻挑起一勺送入口中，多种滋味在舌尖上绽放——糯米的软糯、配料的鲜香、竹子的清香交织在一起，让人回味无穷。

如今，吴信察夫妇以竹为媒，凭借着对美食的热爱与执着，用二十多年的时间将竹筒饭打造成为德化的招牌美食。

吴信察告诉记者，每年他们会用掉五千多根竹子，制作出十万筒的竹筒饭，坚持用实惠的价格(五元一筒)提供地道美味，“想让食客们感受到乡村美食的独特魅力，也让这份传统手艺得以传承与发扬。”

探寻弘一足迹 首发团启动

海都讯(记者 柳小玲)

8月3日上午，“来泉州，探寻弘一足迹”文化旅游首发团在泉州清源山弘一法师舍利塔前启动。记者获悉，这是为满足广大游客对弘一文化探索的需求，泉州文旅集团为广大市民

游客提供更多元化、高品质的文化体验线路。

记者采访了解到，线路依托“润物无声”文旅智慧服务平台，以打卡集章送福利的形式，吸引市民游客参与其中。

首发团的第一站是弘

一法师舍利塔，泉州市弘一大师学术研究会常务副会长林长红在这里回顾了弘一大师与泉州的因缘，对泉州文化的重大贡献。

第二站来到历史悠久的承天寺。在海丝泉州

推荐官杨成龙的引领下，大家仔细感受着寺内每一处与弘一大师相关的遗迹。

离开承天寺，文化旅游继续前行至第三站，泉州地标性建筑——开元寺。漫步于古刹之中，游

客们仿佛能听到历史的低语。

文化旅游首发团的最后一站，是风景如画的小山丛竹。

“我们特邀请知名学者或资深讲解员随行讲解，为游客提供一场集文

化、艺术、历史于一体的全方位体验。”主办方相关负责人介绍道。弘一大师主题旅游线路联动清源山景区与泉州古城，串联弘一大师晚年在泉州驻锡的部分地点，形成一天的主题文化之旅。

N 海峡都市报 “讲文明 树新风”公益广告



Spread of civilization
传播文明

中共福建省委文明办

海峡都市报社

宣